
 
 

 
 

Ergebnisse 
der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 23.06.2020 

 
 

TOP 1. 
Beteiligung an der Kommunalen Beteiligungsgesellschaft 
Netze BW GmbH & Co. KG 

094/2020 

 
Beschlussantrag 
 

Der Gemeinderat stimmt grundsätzlich der Beteiligung an der Kommunalen Beteiligungsge-
sellschaft Netze BW GmbH & Co. KG zum Stichtag 01. Juli 2021 in Höhe von 1,641 Mio. 
EUR zu. Die endgültige Entscheidung über die Beteiligung wird im Rahmen der Aufstellung 
des Haushaltsplanes 2021 getroffen.  
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig beschlossen                 Enthaltungen  = 9   
 
 
 

 

TOP 2. 
Hochwasserschutzmaßnahmen in der Kernstadt und den 
Stadtteilen - Vorstellung aktueller Sachstand und weitere 
Vorgehensweise 

093/2020 

 
Der Gemeinderat nimmt den Sachstand zu den einzelnen Hochwasserschutzmaßnahmen 
in der Kernstadt und den Stadtteilen zur Kenntnis. 

 
 
Abstimmungsergebnis:  zur Kenntnis genommen                  
 
 
 

 

TOP 3. 
Kindertageseinrichtungen in Bretten 
- Fortschreibung der Bedarfsplanung für Kindergarten und 
Kleinkindbetreuung 

095/2020 

 
Beschlussantrag 
 
1.  Der Gemeinderat stimmt der Fortschreibung der Bedarfsplanung für Kindergarten und 

Kleinkindbetreuung ab 01.09.2020 zu (Anlage 1). 

2.  Die entsprechenden Mittel sind im Haushalt 2021 zur Verfügung zu stellen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                  
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TOP 4. 
Kindertageseinrichtungen in Bretten 
- Beratung und Beschlussfassung zu den Elternbeiträgen 

096/2020 

 
a) Der Gemeinderat stimmt der Neufassung der Entgeltordnung für den städtischen Kin-

dergarten Drachenburg zum 01.09.2020 nicht zu (Anlage 2). 
Der Gemeinderat lehnt die Neufassung der Entgeltordnung für den städtischen Kinder-
garten Drachenburg zum 01.09.2020 bei 3 Enthaltungen einstimmig ab.  
 

b)  Der Gemeinderat stimmt dem Erlass der Elternbeiträge für die Monate April und Mai 
2020, die aufgrund der Schließung der Kindertageseinrichtungen wegen der Corona-
Pandemie ausgesetzt waren, einstimmig zu. 

 
 
Abstimmungsergebnis:    a) einstimmig abgelehnt        b) einstimmig beschlossen  
               
 
 
 

 

TOP 5. 

Überörtliche Prüfung der Bauausgaben der Stadt Bretten 
durch die Gemeindeprüfungsanstalt Baden-Württemberg 
(GPA) in den Haushaltsjahren 2014 - 2018 
- Unterrichtung über den wesentlichen Inhalt des Prüfungs-
berichts 

070/2020 

 
Der Gemeinderat nimmt vom wesentlichen Inhalt des Prüfungsberichts der Gemeindeprü-
fungsanstalt Baden-Württemberg vom 10.09.2019 – Prüfung der Bauausgaben der Stadt 
Bretten 2014 bis 2018 Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis:  zur Kenntnis genommen                  
 
 
 

 

TOP 6. 
Sanierungsgebiet „Altstadt III“ 
- Abschluss einer Vereinbarung über eine private Modernisie-
rungsmaßnahme 

103/2020 

 
Beschlussantrag 
 

Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss der Vereinbarung über die private Moder-
nisierungsmaßnahme „Weißhofer Straße 20“ zu.  
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                 Enthaltung = 1   
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TOP 7. 

Änderung des Flächennutzungsplans (FNP) 2005 der verein-
barten Verwaltungsgemeinschaft Bretten-Gondelsheim für 
die Darstellung/Ausweisung einer gewerblichen Baufläche 
(Industriegebiet Gölshausen VII. Abschnitt im Bereich "Herr-
gottsäcker"), Gemarkung Bretten-Gölshausen; 
- Billigung des aktualisierten Vorentwurfs mit Begründung 
einschließlich Umweltbericht 

105/2020 

 
Beschlussantrag 
 
Der Gemeinderat der Stadt Bretten empfiehlt dem Gemeinsamen Ausschuss der vereinbar-

ten Verwaltungsgemeinschaft Bretten/Gondelsheim 

 

1. den beiliegenden (aktualisierten) Vorentwurf zur oben angeführten (punktuellen) FNP-

Änderung in der vorliegenden Fassung zu billigen und  

2. die Geschäftsstelle des Gemeinsamen Ausschusses zu beauftragen, das weitere Ver-

fahren nach den Vorgaben des BauG durchzuführen. Als nächster Schritt ist zum Vor-

entwurf die Vorgezogene Bürgerbeteiligung durchzuführen. Weiterhin erfolgt die frühzei-

tige Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange. 

 
 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen                 Nein = 1       Enthaltungen = 2   
 
 
 

 

TOP 8. 

Änderung des Flächennutzungsplans (FNP) 2005 der verein-
barten Verwaltungsgemeinschaft Bretten-Gondelsheim für 
die Darstellung/Ausweisung eines Sondergebiets- und Ge-
werbefläche im Bereich "Edisonstraße, II. Abschnitt", Gemar-
kung Bretten; 
Empfehlung an den gemeinsamen Ausschuss zur Entschei-
dung über 
- die während der frühzeitigen Beteiligung der Behörden, 
sonstigen Träger öffentlicher Belange und Interessenverbän-
de sowie im Zuge der Abstimmung nach § 2 Abs. 2 BauGB 
abgegebenen Stellungnahmen/gemachten Äußerungen 
- die Billigung des Entwurfes zur (punktuellen) FNP-
Änderung mit Begründung einschließlich Umweltbericht 
- die weitere Durchführung des Verfahrens und die öffentli-
che Auslegung des Entwurfes gem. § 3 Abs. 2 BauGB 

106/2020 

 
Beschlussantrag 
 
Der Gemeinderat der Stadt Bretten empfiehlt dem Gemeinsamen Ausschuss der Verwal-
tungsgemeinschaft Bretten/Gondelsheim 
 
1. die während der frühzeitigen Beteiligung der Behörden, sonstigen Träger öffentlicher 

Belange und Interessensverbände sowie die im Zuge der Abstimmung mit den Nachbar-
kommunen nach § 2 Abs. 2 BauGB abgegebenen Stellungnahmen/gemachten Äuße-
rungen sowie die Stellungnahmen der Verwaltung/Geschäftsstelle dazu zur Kenntnis zu 
nehmen und diese zu beschließen. 
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2. den Entwurf zur oben angeführten FNP-Änderung, bestehend aus Planzeichnung und 
Begründung einschließlich Umweltbericht, in der vorliegenden Fassung zu billigen. 

 
3. die Verwaltung/Geschäftsstelle mit der weiteren Durchführung des Verfahrens und der 

öffentlichen Auslegung des Entwurfs zur oben angeführten FNP-Änderung, bestehend 
aus Planzeichnung und Begründung einschließlich Umweltbericht, gemäß § 3 Abs. 2 
BauGB zu beauftragen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                  
 
 
 

 

TOP 9. 

Bebauungsplan "Edisonstraße, II. Abschnitt" mit örtlichen 
Bauvorschriften, Gemarkung Kernstadt Bretten; 
- Unterrichtung über das Ergebnis der öffentlichen Ausle-
gung 
- Vorlage und Würdigung der während der Beteiligung der 
berührten Behörden, sonstigen Träger öffentlicher Belange 
und Interessenverbänden abgegebenen Stellungnah-
men/gemachte Äußerungen 
- Satzungsbeschlüsse gemäß §§ 10 BauGB i.V.m. 4 GemO 
und § 74 LBO 

107/2020 

 
Beschlussantrag 
 
1. Der Gemeinderat nimmt vom Ergebnis der öffentlichen Auslegung (förmliche Beteiligung 

der Öffentlichkeit) Kenntnis. 
 

2. Nach Abwägung der öffentlichen und privaten Belange untereinander und gegeneinan-
der werden die Im Verfahren vorgebrachten Stellungnahmen, wie in der Abwägungsta-
belle vorgeschlagen, berücksichtigt. 
 

1. Der Gemeinderat beschließt die Satzungen über die Aufstellung des Bebauungsplans 
„Edisonstraße, II. Abschnitt“ sowie die örtlichen Bauvorschriften zum Bebauungsplan 
nach § 10 Baugesetzbuch (BauGB) i.V.m. § 4 Gemeindeordnung und § 74 Landes-
bauordnung i.V.m. § 4 Gemeindeordnung. 

 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                  
 
 
 

 

TOP 10. 

Bebauungsplan "Südliche Hügellandstraße" mit örtlichen 
Bauvorschriften, Gemarkung Büchig; 
- Aufstellungsbeschluss/Beschluss zur Einleitung des Ver-
fahrens gem. § 2 Abs. 1 BauGB und § 74 Abs. 7 LBO 
- Entscheidung über die Aufstellung des Bebauungsplanes 
u.a. im beschleunigten Verfahren gem. § 13a i.V.m. § 13 
BauGB und § 74 Abs. 7 LBO 

108/2020 
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Beschlussantrag 
 
1. Der Gemeinderat beschließt gem. § 2 Abs. 1 BauGB und § 74 Abs. 7 LBO die Einlei-

tung des Verfahrens zur Aufstellung eines qualifizierten Bebauungsplanes und zum Er-
lass von örtlichen Bauvorschriften für das im beiliegenden Abgrenzungsplan dargestell-
te Gebiet der Gemarkung Bretten auf der Grundlage der im Sachverhalt dargestellten 
Zielsetzungen. Der Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften trägt die Bezeichnung 
„Südliche Hügellandstraße“. 

 
2. Der o.a. Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften ist im beschleunigten Verfahren 

nach § 13a i.V.m. § 13 BauGB durchzuführen. 
 

3. Die Verwaltung wird beauftragt, den Entwurf zum o.a. Bebauungsplan mit örtlichen 
Bauvorschriften und Begründung zu erarbeiten und zur Billigung einzubringen. 

 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig beschlossen                  
 
 
 

 

TOP 11. 
Fraktioneller Antrag von Bündnis 90/DIE GRÜNEN zum 
Gießmanagement 2020 für Stadtbäume und Sträucher 

111/2020 

 
Beschlussantrag 
 
Der Gemeinderat nimmt den fraktionellen Antrag von Bündnis 90/DIE GRÜNEN zur Kennt-
nis und stimmt der von der Verwaltung vorgeschlagenen Vorgehensweise zu. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen                  
 
 
 

 

TOP 12. 
Offenlage der Entscheidungen des Oberbürgermeisters im 
Rahmen der Satzung über die befristete Änderung der 
Hauptsatzung der Stadt Bretten 

100/2020 

 
Der Gemeinderat nimmt im Wege der Offenlage über die Entscheidungen des Oberbürger-
meisters im Rahmen der Satzung über die befristete Änderung der Hauptsatzung Kenntnis. 
 
 
Abstimmungsergebnis:   zur Kenntnis genommen                  
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